

Ученый и друг

Олег Иванович очень любил пионы. Мне кажется, они привлекали его своей неординарностью: всегда яркие, загадочные, пышные, с бесчисленным количеством лепестков самой причудливой формы и палитрой оттенков. Он сам был чем-то похож на эти цветы. Не столько своим внешним видом — подтянутый, угловатый, немногословный, сколько внутренним миром — сложным, многогранным, безграничным и одновременно логически стройным и предельно упорядоченным. Наверное, неслучайно его увлекла идея разработки концепции «комплексного подхода в социально-экономических исследованиях», автором и идеологом которой он стал на рубеже 1970–1980-х годов. Таким же комплексным, междисциплинарным исследователем и человеком был и сам Олег Иванович.

Так уж случилось, что последние 30 лет, с тех пор как он привел меня сначала в Институт социально-экономических проблем АН СССР, а затем и в Санкт-Петербургский университет, я был, возможно, одним из самых близких его друзей. Мы встречались с ним не только в стенах университета, не только «по работе».

Его разнообразные и многослойные интересы простирались от современных социологических теорий и институциональной экономики до классической и современной музыки, великолепным знатоком и ценителем которой он был. Как кофеман и одновременно чаевед Олег Иванович прекрасно разбирался в самых экзотических сортах этих напитков и с удовольствием угощал ими в своем доме. Освоив на склоне лет компьютерную технику, он не затруднялся приглашением стороннего специалиста, когда пробовал новые браузеры или обновлял драйверы к своему домашнему принтеру после переустановки операционной системы.

Но, безусловно, прежде всего Олег Иванович был Ученым — Ученым с большой буквы. Великолепно владея классическими теориями в широком спектре социальных наук, он азартно встречал все новое, что появлялось не только в философии и социологии, но и в современной, особенно институциональной, экономике. С ним было увлекательно обсуждать как концепцию коммуникативного действия Ю. Хабермаса, так и «манифест» неоинституциональной экономики Дж. Ходжсона.

Разработанный Олегом Ивановичем в последние годы новый подход к интерпретации содержания человеческого потенциала, в основе которого идея о взаимосвязи и взаимообусловленности систем мотивации (потребностей), способностей и готовности индивидов и групп выполнять те или иные социальные роли, реализовывать те или иные виды экономической деятельности, был использован учеными Института проблем региональной экономики РАН (преемник ИСЭП АН СССР) при разработке стратегии трансформации социального пространства регионов России. В этом институте он трудился в качестве главного научного сотрудника.

Энциклопедические знания, междисциплинарный стиль мышления, талант блестящего полемиста с бескрайним словарным запасом делали Олега Ивановича не только авторитетным ученым и педагогом, но и в высшей степени интересным и желанным собеседником. Строгий к себе, принципиальный и последовательный в профессиональной деятельности, всегда оптимистично настроенный и доброжелательный в кругу коллег Олег Иванович являл собой современный тип исследователя, открытого и восприимчивого новым идеям, нацеленного на результат, на новое качество во всем. При этом он всегда оставался предельно корректным к несогласным с его мнением, по-питерски интеллигентным в дискуссиях, скромным и неприветливым, равнодушным к наградам и званиям. Возможно, именно поэтому он никогда ими не бравировал, будучи доктором наук и профессором, заслуженным деятелем науки РФ и орденосцем.

Следующий год должен был стать юбилейным в жизни Олега Ивановича Иванова. Рожденный в июле 1941 г., вывезенный ребенком по Дороге жизни из осажденного Ленинграда, закончивший в трудные послевоенные годы школу, затем Ленинградский государственный университет, которому он посвятил значительную часть своей трудовой жизни, Олег Иванович всегда оставался устремленным в будущее, добиваясь всего своим трудом, помогая друзьям и коллегам.

Все тем, кто его знал, уважал, любил, смириться с этой потерей непросто. Никто не сможет занять его место в душе его близких, друзей... Но, может быть, лучшей данью Олегу Ивановичу будет следование его традициям, поддержка тех ценностей, которые он сформировал в себе и развивал в окружающих как Человек, Ученый, Патриот своего города и страны.

С. А. Иванов